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ATA DA VIGESIMA SEGUNDA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 

ESTADUAL DAS CIDADES – CONCIDADES PARANÁ, realizada no dia 24 de 

Outubro de 2013, com início às 8:30 horas, no Hotel Master, localizado na Rua 

Francisco Torres, 285, em Curitiba-PR, com a presença dos Senhores Conselheiros: 

MANDATO 2011/2014: 01) Adalberto Carlos Urbanetz, suplente, Poder Público 

Estadual – Secretaria de Estado do Meio Ambiente - SEMA; 02) Alceu Valdomiro 

Blaca do Nascimento, titular, segmento Movimentos Sociais e Populares, entidade 

Confederação Nacional das Associações de Moradores – CONAM; 03) Aparecido 

da Silva Castro, suplente, Movimentos Sociais e Populares – Confederação 

Nacional das Associações de Moradores; 04) Carlos Roberto Bittencourt, titular, 

Poder Público Estadual – Secretaria de Estado da Agricultura e Abastecimento - 

SEAB; 05) Cincinato Augusto Buzato, titular, segmento Poder Público Municipal 

Executivo, entidade Associação dos Municípios do Setentrião Paranaense – 

AMUSEP; 06) Débora Cristina Barreto, titular, segmento Poder Público Federal, 

entidade Superintendência do Patrimônio da União no Paraná - SPU/PR; 07) Edilene 

Teresinha da Silva, suplente, segmento Movimentos Sociais e Populares, entidade 

Movimento Nacional de Luta pela Moradia – MNLM; 08) Eliete de Campos Lima, 

suplente, segmento Movimentos Sociais e Populares – Movimento Nacional de Luta 

pela Moradia; 09) Elizabeth Bueno Cândido, titular, segmento Movimentos Sociais 

e Populares – Central de Movimentos Populares - CMP; 10) Gilmário Ferraz da 

Silveira, titular, segmento Poder Público Estadual, entidade Secretaria de Estado do 

Desenvolvimento Urbano – SEDU; 11) Hélio Bampi, titular, área Empresarial – 

Federação das Industrias do Estado do Paraná – FIEP; 12) Hilma de Lourdes 

Santos, titular, Movimentos Sociais e Populares – Movimento Nacional de Luta pela 

Moradia; 13) Honorina Irene Silva Santos, suplente, Movimentos Sociais e 

Populares – Central de Movimentos Populares - CMP; 14) José Abel Brina Olivo, 

suplente, segmento Organizações Não Governamentais – ONG’S, entidade 

Observatório Social de Guarapuava; 15) José Aparecido Leite, titular, segmento 

Organizações Não-Governamentais – ONG’s, entidade Instituto Brasileiro dos 

Deficientes Visuais em Ação – IBDVA; 16) José Ricardo Vargas de Faria, titular, 

segmento Área Profissional, Acadêmica e de Pesquisa, entidade Universidade 

Federal do Paraná – UFPR; 17) Jurandir Guatassara Boeira, titular, Poder Público 

Estadual, Companhia de Habitação do Paraná – COHAPAR; 18) Libina da Silva 

Rocha, suplente, Movimentos Sociais e Populares – UMP; 19) Luiz de Mauro, 

titular, segmento Movimentos Sociais e Populares, entidade Confederação Nacional 

das Associações de Moradores – CONAM; 20) Lyana Bacil, suplente, Poder Público 

Estadual, Secretaria de Estado do Desenvolvimento Urbano – SEDU; 21) Marcia 

Gomes de Oliveira Marinho, titular, Movimentos Sociais e Populares – MNLM; 

22) Maria das Graças Silva de Souza, titular, Movimentos Sociais e Populares – 

UMP; 23) Maria Neuza de Oliveira, titular, Trabalhadores – SINTRACON;  24) 

Marli Segato Babinski, suplente, Trabalhadores – Sindicato dos Empregados do 

Comércio de Pato Branco; 25) Mauro Sergio Langowiski, titular, Movimentos 

Sociais e Populares – CMP; 26) Milton Luiz Brero de Campos, suplente, segmento 

Poder Público Estadual, entidade Coordenação da Região Metropolitana de Curitiba 
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– COMEC; 27) Mirabel Caldeira Lopes, titular, segmento Área Empresarial, 

entidade Associação Comercial e Industrial de Foz do Iguaçu – ACIFI; 28) Neuza 

Matias Catarino, titular, Movimentos Sociais e Populares – União por Moradia 

Popular do Estado do Paraná; ; 29) Orlando Bonette, titular, Movimentos Sociais e 

Populares – União por Moradia Popular; 30) Osni Bazilio Mendes, titular, Poder 

Público Municipal Executivo – Associação dos Municípios da Região Metropolitana 

de Curitiba; 31) Paulo Nobukuni, suplente, Profissional Acadêmica e de Pesquisa – 

UNICENTRO; 32) Ronald Peixoto Drabik, titular, Área Empresarial – Associação 

Comercial e Industrial e Agropecuária de Cascavel - ACIC; 33) Rosa Maria Moura 

da Silva, titular, segmento Poder Público Estadual, entidade Instituto Paranaense de 

Desenvolvimento Econômico e Social – IPARDES; 34) Sandro Almir Setim, 

titular, Poder Público Estadual – COMEC; 35) Sebastião Francisco Rego, titular, 

Movimentos Sociais e Populares – CMP; 36) Sérgio Ferreira Doszanet, suplente, 

Movimentos Sociais e Populares – Confederação Nacional das Associações de 

Moradores; 37) Sirlei Cesar de Oliveira, suplente, área dos Trabalhadores – 

FETRACONSPAR; 38) Terezinha Aparecida de Lima, suplente, Movimento 

Sociais e Populares – Central de Movimentos Populares; 39) Valdivia dos Santos 

Lima, suplente, Movimentos Sociais e Populares – Confederação Nacional das 

Associações de Moradores; 40) Zilda Maria Cavalarini, segmento Movimentos 

Sociais e Populares, entidade Central de Movimentos Populares – CMP. Presente 

como visitante: Clarice Metzner. Abertura feita pelo Secretário Executivo do 

CONCIDADES-PR Sr. Mauro Rockenbach. O Sr. Secretário Executivo convidou os 

membros da Comissão Organizadora da 22ª R.O. para compor a mesa: Conselheiros 

Cincinato Augusto Buzato – Poder Público Municipal; Paulo Nobukuni – 

Profissionais, Acadêmicos e de Pesquisa; Marli Segato Babinski– Área de 

Trabalhadores; José Aparecido Leite – ONG’s;– Área Empresarial; Neuza Matias 

Catarino – Movimentos Sociais; Gilmário Ferraz da Silveira – Poder Público 

Estadual. Após estas considerações, o Senhor Mauro Rockenbach leu os Informes 

para a 22ª Reunião Ordinária. 1)Informes da Secretaria Executiva: 1) 

Conselheiros que justificaram ausência na 22ª Reunião Ordinária: Anselmo 

Schwertner – MNLM – Movimentos Sociais e Populares; b) Antonio Marcos 

Dorigão – FECEA – Área Profissional Acadêmica e de Pesquisa; c) Denilson 

Pestana da Costa – FETRACONSPAR – Área dos Trabalhadores; d) Disonei 

Zampieri – SEAB – Poder Público Estadual; e) Douglas Roberto Lopes dos Santos 

– Cooperativa de Habitação Urbana de Pato Branco – Área Empresarial; f) Giovana 

Bonilha Milano – AMBIENS – Organizações não-governamentais – ONGS; g) Jair 

Euclides Capristo – Área Empresarial – Federação das Industrias do Estado do 

Paraná; h)Lindelma Chiompato de Melo – Poder Público Municipal – Associação 

dos Municípios do Médio Paranapanema;  i) Marcel Junior Batista de Oliveira – 

Câmara Municipal de Abatiá – Poder Público Municipal; j)Valter Fanini – SENGE 

- Área dos Trabalhadores; l) Rui Dalcion Rocha Rossetim – Área dos Trabalhadores 

- SINDIPETRO  m)Vilma Aparecida Rodrigues – CMP – Movimentos Sociais e 

Populares; Reuniões realizadas a) 05/08/2013 – Reunião da Comissão Preparatória 

Estadual da 5ª CEC; b) 05/08/2013 – Reunião da Comissão Estadual Recursal e 
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Validação da 5ª CEC; c) 13,14 e 15/08/2013 – 5ª Conferência Estadual das Cidades; 

d) 28/08/2013 – Reunião da Comissão Preparatório Estadual da 5ª CEC; e) 

18/09/2013 – Reunião da Comissão Organizadora da 22ª Reunião Ordinária do 

CONCIDADES PR; Ofícios recebidos: a) Ofício DIR/3360-13 de 08 de Outubro de 

2013 indicando novo representante do Conselho Regional de Psicologia do Paraná o 

Conselheiro Rodrigo Bautar Auffinger em substituição à Conselheira Karin 

Bruckheimer; b)Ofício nº 235/2013/SUMCV da Superintendência Nacional 

Programa Minha Casa Minha Vida em resposta ao Ofício da Câmara Técnica de 

Habitação; Ofícios enviados a) Ofício CONCIDADES 027/2013 de 16/09/2013 

enviado a Companhia de Saneamento do Paraná – SANEPAR; b) Ofício 

CONCIDADES 028/2013 de 16/09/2013 enviado a Secretária de Infraestrutura e 

Logística – SEIL com cópia ao DER; c) Ofício CONCIDADES 029/2013 de 

19/09/2013 enviado a Superintendência de Habitação em Brasília; Informes Gerais 

a) Disponibilizado por e-mail: Ata da 21° Reunião Ordinária do CONCIDADES PR; 

Pauta e Programação da 22ª Reunião Ordinária do CONCIDADES PR; Envio de 

documentos digitalizados – respostas de Ofícios – aos integrantes da C.T. de 

Planejamento para elaboração de parecer que seja objeto de discussão na próxima 

reunião; Envio de documentos recebidos da Superintendência Nacional Programa 

Minha Casa Minha Vida aos integrantes da C.T. de Habitação para analise; b) 

Disponibilizado no site do CONCIDADES PR: Certificado de participação na 5ª 

Conferência Estadual das Cidades. 2. Aprovação da Pauta da 22ª Reunião 

Ordinária: pauta aprovada por unanimidade de votos. 3. Leitura e Aprovação da 

Ata da 21
a
 Reunião Ordinária: O Sr. Secretário Executivo dispensou a leitura da 

Ata da 21ª Reunião, pois a mesma já havia sido enviada para todos os Conselheiros 

do CONCIDADES PR feita essas considerações a Ata foi aprovada por unanimidade. 

4. Indicação da Comissão Organizadora da 23ª Reunião Ordinária - e escolha da 

data para a 23ª R.O. que será a última Reunião desta gestão e também a posse dos 

novos Conselheiros mandato 2014-2017- a data aprovada foi dias 25 e 26 de março 

de 2014 e a Comissão Organizadora desta 23ªR.O. foi composta pelos seguintes 

Conselheiros: Rosa Maria Moura – Poder Público Estadual; Cincinato Augusto 

Buzato – Poder Público Municipal; Luiz de Mauro – Movimentos Sociais e 

Populares; Marli Segato Babinski – Área dos Trabalhadores; Paulo Nobukuny – Área 

Acadêmica e de Pesquisa e José Aparecido Leite – ONG’s. O Conselheiro Mauro 

Sergio Langowiski fez um comunicado dizendo que participou do Projeto de Gestão 

Social – CPI da Urbs, onde entregou uma cópia para que, então, seja feita a 

digitalização do material e enviado a cada Conselheiro. O Conselheiro Osni Bazilio 

Mendes informou que o trabalho feito pelo Conselheiro Mauro Sergio teve um efeito 

positivo e contribuiu para uma melhor análise do processo de lucratividade dos 

processos de concessão do sistema de transporte. Informes sobre a 5ª Conferência 

Nacional das Cidades feita pelo Secretário Executivo Sr. Mauro Rockenbach a 

Conferência Nacional será na data de 20 a 24 de Novembro de 2013, no Centro 

Cultural Ulysses Guimarães, o Paraná tem direito a 82 delegados, mais as indicações. 

O foco desta Conferência será a definição do Sistema Nacional de Desenvolvimento 

Urbano e o Fundo Nacional de Desenvolvimento Urbano, não haverá grupos de 
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trabalhos por eixo temático somente a discussão como um todo na Plenária. Com 

relação aos custos o Ministério das Cidades irá custear a hospedagem e alimentação 

para os Movimentos Sociais, ONG’s, Trabalhadores e Área Acadêmica e de 

Pesquisa, a alimentação (almoço) será para todos os participantes credenciados, e 

informou ainda que o Estado do Paraná por meio do CONCIDADES-PR irá custear o 

transporte (passagem aérea) para os Movimentos Sociais e Populares. O Secretário 

também comenta que haverá baixas significativas nesta Conferência e os principais 

prejudicados serão os servidores municipais e estaduais de todo o Brasil devido pela 

dificuldade que alguns governos têm pelo repasse dos Fundos de Participação dos 

Municípios. Esclarecimentos/observações: Conselheira Rosa Moura: “Critica a 

concentração dos trabalhos da Conferência na Plenária; por um lado, aproxima todas 

as pessoas num único debate, mas poucas pessoas poderão participar. A preocupação 

maior da Conselheira se dá pelo fato de que a concentração do debate venha a ter um 

único objetivo: a aprovação do Sistema Nacional de Desenvolvimento Urbano, e isto 

não é o que precisamos para Reforma Urbana Já; critica os processos participativos 

que já tem definido o seu resultado”. O Conselheiro Luiz de Mauro: “Apoia o 

discurso da Conselheira Rosa Maria e complementa dizendo que o Conselho 

Nacional deveria ficar ciente de tal manifesto. Quer saber informações com 

referência a indicações dos delegados pelas entidades”. O Conselheiro Mauro Sergio 

Langowiski: “Questiona o custeio de gastos dos acompanhantes para pessoas com 

deficiência”. O Secretário Executivo Mauro Rockenbach: “Vamos verificar com 

Brasília o custeio de alimentação e hospedagem; CONCIDADES-PR compromete-se 

a custear o transporte”. O Conselheiro Orlando Bonette: “Indagou se haveria uma 

reunião com os delegados antes da Conferência”. O Conselheiro Gilmário Ferraz da 

Silveira: “Não vamos fazer uma reunião pelo motivo de que o Estado está com as 

despesas cortadas, corte de 25% linear; disponibilizaremos o auditório da SEDU se 

algum segmento quiser se reunir antes da Conferência; faremos uma reunião em 

Brasília, antes do credenciamento. Na segunda-feira (28/10); enviaremos e-mail a 

todos os delegados eleitos informando essas situações, e ainda avisando a todos, dia 

04/11/2013 é o último prazo para indicação dos delegados dos Movimentos Sociais e 

alteração para compra de passagem aérea de titular para suplente.” O Conselheiro 

Luiz de Mauro: “Precisamos de uma identidade visual para os delegados do Paraná”. 

O Conselheiro Sebastião: “Sugere uma pauta comum do Estado, para que 

discutirmos e cobrarmos as mesmas coisas”. 5. Avaliação e aprovação do relatório 

final da 5ª Conferência Estadual das Cidades feita pelo Conselheiro José Ricardo, 

o qual começou informando que este relatório possui informações desde o processo 

de organização, com dados da 15ª Reunião Ordinária onde foi pautado a necessidade 

de se formar a Comissão Preparatória Estadual para a organização da 5ª CEC; é 

relatado também o que foram as Conferências Municipais – os 334 Municípios que 

realizaram suas Conferências Municipais. Quanto ao processo de Sistematização nem 

todos os municípios fizeram registros, consta neste relatório como foi efetivamente a 

conferência estadual, o mapa dos municípios que realizaram conferências e 

cadastraram emendas e propostas até a data de 16/07/2013, relata também como foi o 

processo de Sistematização e os números da Conferência: 845 delegados 
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credenciados; 329 observadores; 800 convidados num total de participantes 1.974 

pessoas, conta também com os anexos (decreto de convocação,  matérias de 

divulgação, memórias das reuniões preparatórias entre outros), finalizou afirmando 

que este relatório é um compêndio de fácil acesso a todas as informações referentes a 

5ª Conferência Estadual do Paraná, que se encontrará disponível no site do 

CONCIDADES-PR. Esclarecimentos/observações: O Conselheiro Mirabel: 

“Comenta que apenas um facilitador não é viável, pois o longo debate dos grupos de 

trabalho é muito cansativo”. O Conselheiro José Abel: “Complementando a fala do 

Mirabel, deve haver uma equipe maior de suporte dos grupos de trabalho; falta de 

organização no local, logística das salas e materiais.” A Conselheira Marli: “Enfatiza 

a necessidade de mais de um facilitador, comenta um fato ocorrido na Conferência 

Estadual referente à atitude grosseira do Valdir”. O Conselheiro Sergio: “Comenta 

falha do grupo um, em que alguns impuseram sua própria vontade, saindo da 

discussão fecunda do grupo de trabalho para participar da Reunião da Comissão 

Preparatória”. A Conselheira Valdivia: “Houve erros na Conferência; desculpa-se 

pela exaltação”. O Conselheiro Osni Bazilio Mendes: “Não motivei a discussão que 

fez com que o Conselho tivesse que se reunir às pressas, mas foi um dos que 

promoveu o embate com o Presidente da Comissão Preparatória. Ocorreram vários 

problemas, difíceis de ser contornados, até pelo número de pessoas que se 

dispuseram a participar. Quando do processo de inscrição, pessoas se inscreviam 

assinando um documento, na garantia de posteriormente entregar um comprovante da 

entidade, e, assim, tendo o direito de participar como delegado. Num dado momento, 

de forma autoritária, há o impedindo do credenciamento destes e a participação 

verdadeira na Conferência. Pede desculpas pela exaltação neste momento, justifica 

colocando que este era um erro e causaria prejuízos à Conferência.” A Conselheira 

Teresinha: “Ressalta a fala da Conselheira Marli, dizendo que ficou constrangida 

pela atitude do Conselheiro Valdir diante a plenária.” A Conselheira Hilma: 

“Reafirma o dito pelo Osni quanto a compra de passagens em horários ruins; 

comenta que as mulheres são desrespeitadas na Conferência e afirma a atitude do 

Valdir como inaceitável.” O Conselheiro Ronald Drabik: “Importância da escolha 

daqueles que participam dos grupos de trabalho para que seja de fato construtivo”. O 

Conselheiro Osni Bazilio Mendes: “Agradecimento à Rosa pela sua colaboração 

durante a Conferência”. Conselheiro José Aparecido Leite: “A SEDU faltou com 

funcionários, troca de Secretários. Com todos os problemas colocados, esta foi a 

conferência de maior participação. Agradecimento à Rosa por sua fala de abertura na 

Conferência, em que colocou a desconsideração e desmerecimento do Conselho pela 

não presença do governador do Estado na Conferência”. Conselheiro Osni Bazilio 

Mendes: “Desorganização material durante a Conferência, considerou desrespeito os 

vários atrasos ocorridos na Conferência, desorganização no credenciamento.” 

Conselheiro Gilmário Ferraz da Silveira: “Defesa do Secretário Ratinho Jr; explica 

falha em relação a horários de passagens considerando os horários oferecidos pelas 

linhas aéreas. Conselheiros Sirlei Cesar e Ronald Drabik pautaram a questão do 

atraso da abertura da Conferência e o descaso com os presentes. Em resposta o 

Secretário Executivo Mauro Rockenbach: “Em réplica a fala do Conselheiro Drabik, 
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explica que o atraso do início da Conferência foi devido aos conselheiros e o vice-

governador do Estado e não do Secretário. A maioria dos participantes estava se 

credenciando no momento da abertura da Conferência. Pensar num novo modelo de 

conferência”. Conselheiro José Ricardo: “Credenciamento é um formalismo 

exagerado. Deve-se diminuir ao máximo a necessidade de documentação para a 

participação nas conferências”. Conselheiro José Abel: “Montar uma banca para 

recepção das monções para as próximas conferências; necessidade de capacitação 

para a condução das mesas; crítica ao governo do Estado, aponta que as dificuldades 

ocorridas na Conferência foram devidas ao atraso das contratações da equipe de 

sistematização, responsabilidade do governo do Estado; autonomia maior do Estado 

em relação a composição dos conteúdos nas conferências estaduais, proposição de 

um texto-base estadual”. Conselheiro Luiz de Mauro: “Questiona se as falas da 

reunião serão colocadas em documento e encaminhadas a algum responsável; critica 

o antigo Secretário Cesar Silvestre e repudia a falta do governador do Estado”. O 

Secretário Executivo Mauro Rockenbach: “Esclarece que tudo aquilo relatado na 

reunião é registrado em Ata, que é repassada ao Secretário e também à Secretaria 

Geral da SEDU.” Conselheiro Osni Bazilio Mendes: “Ressalta a fala da Conselheira 

Hilma; grande prejuízo desta 5º Conferência: foi engessada, vergonhosa a proposta 

do Governo Federal, maneira como a plenária foi proposta; reafirma a falta do 

governador do Estado, aponta o descompromisso do governo para com a SEDU; 

comenta que nem todos os conselheiros se comprometeram para fazer o melhor da 

conferência; elogio aos servidores da SEDU.” Conselheiro Mirabel: “Registro do 

segmento empresarial de que a conferência foi um sucesso; ressalta a não 

participação do governador Beto Richa; agradecimento ao secretário Ratinho Jr e à 

Secretaria Executiva do CONCIDADES PR; e termina dizendo que é sua despedida 

do Conselho.” Conselheiro José Abel: “Reclassificação dos delegados que foram 

cadastrados errados para que pudessem participar da Conferência; postergar a 

abertura formal e adiantar os trabalhos; sistematização”. Conselheiro Alceu: “Critica 

a necessidade de comprovação da documentação por parte dos conselheiros; 

parabeniza o Secretário e a Comissão Organizadora e ressalta que houve confusão 

nas inscrições dos delegados”. Conselheiro Aparecido: “Prefeitos também faltaram 

com a colaboração na Conferência”. Conselheira Rosa Moura: “Elogios cabem 

àqueles que se engajaram para a realização da Conferência; relata que o governo 

atual está inviabilizando a possibilidade de pesquisa, trabalho e reflexão na área do 

urbano e regional”. Conselheiro Guatassara: “Eu acho que a Comissão Organizadora, 

o Conselho está de parabéns pela conferência que realizou. Foi uma belíssima 

Conferência, aliás como todas as conferências que o estado do Paraná faz. Todas as 

Conferências das Cidades que o estado do Paraná faz são de altíssimo nível se 

comparadas com outras conferências estaduais distribuídas pelo país ao longo do 

processo de conferência que eu participei, segunda, terceira, quarta e quinta 

Conferência. As nossas são de altíssimo nível. Participei de conferências na Paraíba, 

em São Paulo, como conselheiro nacional e posso dizer que há um diferencial 

enorme; Dentro do estado do Paraná, como em outros estados, há mais de trinta 

conselhos. O estado não realiza só a Conferência Estadual das Cidades. Tem a 
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Conferência de Meio Ambiente, de Assistência Social, da Saúde, é um número 

monstruoso de conferências, que consomem um valor de recursos públicos 

incalculável. Eu posso falar da conferência que foi realizada posterior a nossa, do 

Meio Ambiente ela foi, por falta de recurso da Secretaria do Meio Ambiente, em 

grande parte bancada pela Itaipu Binacional. Os Conselheiros ficaram num hotel uma 

estrela, a dez quilômetros do local do evento. O ônibus passava às 08h30 da manhã e 

devolvia no hotel às 18h em ponto. Não tinha o conforto de você estar sediado no 

local da conferência, em que você podia sair e descansar, ir na hora em que você 

quiser. Nada disso. Você tinha que sair às 8h30 da manhã e voltar às 18h da tarde. 

Era um confinamento. Agora, algumas ressalvas: nós estamos tropeçando nas nossas 

próprias pernas, nós conselheiros, o conjunto de conselheiros. Nós criamos as 

dificuldades que aconteceram. Vou citar um exemplo: eu fiquei uma semana 

questionando a possibilidade do Secretário Estadual de Habitação ir à mesa, porque o 

Secretário Estadual de Habitação queria participar da nossa Conferência. Até um 

minuto antes, não tinha sido autorizada a participação dele. E ele estava no plenário. 

O mestre de cerimônia não o chamou para a mesa. Agora, eu pergunto: habitação não 

faz parte da nossa política pública, deste conselho? O Secretário se propõe a ir lá para 

debater a política publica de habitação e a comissão organizadora da conferência não 

permite a participação dele. Jogou o Secretário de Habitação na ponta da mesa, nem 

nas fotos ele aparece. O Governador não participou. A minha pergunta é a seguinte: a 

Comissão Organizadora fez contato com o Governador para pedir a participação 

dele? Eu não vou afirmar que não, não sei. Mas por que a gente não se engrandece e 

a nossa comissão não toma o pé, ficar de aliança com o governador. Vai lá e fala com 

ele: olha, governador, nós teremos uma conferência mês que vem e gostaríamos da 

sua presença, é fundamental, pois nós queremos discutir políticas públicas de 

desenvolvimento urbano e gostaríamos que o Senhor estivesse lá. Por que é natural 

que o Governador esteja em quinhentos mil eventos simultaneamente? Ás vezes 

acontece dez eventos ao mesmo tempo e ele tem que selecionar, estarei nesse, mas 

não posso estar nos outros nove. Nós nos engrandecemos e fomos até o governador e 

falamos: é importante a sua presença porque queremos discutir isso aqui? Mas para 

encerrar, foi um belíssimo trabalho. Tudo uma questão pessoal do Secretário de ser 

ativo etc. E nós estamos aqui, como movimento de políticas públicas, para ver onde 

está havendo problemas na recepção do estado e chamar a atenção. Então essa é a 

contribuição que eu queria dar.” Findados os esclarecimentos/observações o relatório 

foi aprovado por unanimidade. 6. Apresentação Câmara Técnica de Saneamento, 

feita pela Conselheira Honorina Irene Silva Santos a qual leu a ata da Câmara 

Técnica que é a seguinte: Reunidos em 23/10/13, no salão Tingui, do Hotel Master, 

em Curitiba, Estado do Paraná, discutiu-se: - A não resposta do Diretor presidente 

Sanepar, quanto ao oficio CONCIDADES PR 027/13. - Solicitação de 

esclarecimento à chefia de Lindelma Furtado de Melo Chionpato, do motivo que a 

mesma não participou da 22ª reunião ordinária do CONCIDADES PR. - Informar ao 

governo estadual e a cada liderança partidária da Assembleia Legislativa do Estado 

do Paraná da necessidade que o CONCIDADES PR seja deliberativo, como lei. - 

Que a executiva do CONCIDADES PR possibilite a vinda de João das Águas, de 
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Londrina, para uma palestra junto à Câmara Técnica de Saneamento. - Necessidade 

de formação continuada dos conselheiros do CONCIDADES PR, bem como 

daqueles dos municípios, em relação ao SNDU e o FNDU, bem como o acesso aos 

referido fundo, as prática do planejamento territorial e as políticas integradas. 

Catalogar as boas experiências populares e colocar na página da rede mundial e/ou 

algo similar, como slide show em mídias. Discutir a especulação imobiliária 

relacionando o assunto ao saneamento ambiental. Após estas considerações a mesma 

fez a leitura da Ata do Grupo de Trabalho de Conflitos Fundiários, a qual segue teor 

para conhecimento: Reunidos em 23/10/13, no salão Tingui, do Hotel Master, em 

Curitiba, Estado do Paraná, discutiu-se: - Necessidade de relacionar o SNDU e o 

FNDU, bem como o acesso aos referido fundo, as prática do planejamento territorial 

e as políticas integradas, em especial da regularização fundiária. Discutir a 

especulação imobiliária relacionando o assunto aos conflitos fundiários. 7. 

Apresentação Câmara Técnica de Trânsito, Transporte e Mobilidade Urbana, 

feito pelo Conselheiro José Aparecido Leite, o qual fez as seguintes considerações: 

Por solicitação da Câmara Técnica, a Sra. Josefina Scaramella se apresentou à 

Câmara, explicando que não iria fazer uma apresentação, mas prestaria quaisquer 

esclarecimentos que se fizesse importante. O José Leite questionou sobre o transporte 

metropolitano e o uso do símbolo internacional de acessibilidade. A Sra. Josefina 

explicou que a frota de ônibus intermunicipal e de ônibus metropolitano já se 

encontrava com 68 % adaptados (completou que o índice é igual para as duas 

modalidades de transporte). Questionada sobre o sistema metropolitano, a Sra. 

Josefina explicou que para o final do ano, o DER está aguardando a finalização do 

Plano Diretor de Transporte do Estado. O José Leite reiterou sua preocupação com o 

uso do símbolo de acessibilidade com veículos que se restringiam a ter uma porta 

adaptada e uma cadeira não compatível com pessoas mais pesadas.  A Sra. Josefina 

explicou que usavam a documentação emitida pelo DETRAN e que cumpriam a 

resolução do CONTRAN. O José Leite contrapôs que uma resolução do CONTRAN 

não pode ser maior que uma lei, que define o uso de um símbolo internacional. A 

Sra. Josefina explicou que a atual frota em função da forma das carrocerias não 

comportaria atender a todas as especificações de portadores de deficiência, onde o 

José Leite complementou que ainda deveria ter um treinamento de motoristas e 

cobradores, para capacitar essas pessoas a auxiliar as pessoas com deficiência e 

necessidades especiais. Sabendo que haverá uma audiência pública sobre o Plano, já 

solicitou a Sra. Josefina que informe ao conselho da data e local para participação 

dos conselheiros. A Sra. Josefina ainda disse que adotam o passe livre, em que o José 

Leite explicou que conhecia a lei porque tinha feito parte da sua criação, e os 

membros da comissão Terezinha e Cincinato explicaram que a carteirinha é aceita 

apenas em alguns horários, e que só permitem em ônibus convencionais. A Sra. 

Josefina explicou que tem que denunciar, porque a lei não se refere a qualquer 

restrição desse tipo. Questionada sobre o critério de renovação da frota, com 

aquisição de ônibus usados e não apenas novos, explicou que é realizado um cálculo 

com a idade da frota, e que a substituição de um ônibus mais novo, por um mais 

antigo tem pequeno reflexo na tarifa. Mais uma vez afirmou que os ônibus não estão 
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preparados para a adaptação, onde o José Leite reiterou que a lei é de 2004, e que a 

frota já deveria estar adaptada, onde ela explicou que tem veículos com mais de 10 

anos. O José Leite reiterou que tem empresa de ônibus no Brasil que faz ônibus 

adaptado, mas que vende para Costa Rica. A comissão foi convidada a conhecer o 

sistema no DER, e o Sr. José Leite convidou os participantes a irem. O Cincinato 

lembrou que só poderiam ir os residentes próximos a Curitiba, porque seria difícil 

para os outros participantes. Ficou acertado que o José Leite e o Milton iriam 

conhecer o sistema metropolitano no DER. Questiona sobre a tarifa e fiscalização 

pelo Milton Luiz, ela explicou que tem fiscalização, mas se restringe a um técnico 

por região. O José Leite em nome da Câmara agradeceu os esclarecimentos e a 

presença e encerrou a reunião da Câmara. 8. Apresentação da Câmara Técnica de 

Habitação, feita pelo Conselheiro Ronald Peixoto Drabik, o qual leu a Ata da 

referida Câmara que é a seguinte: Ata da Câmara Técnica de Habitação, Reunião  

realizada no dia 23 de Outubro de 2013, com início às 14:15 horas, no Hotel Master,  

no CONCIDADES PR,  com a presença da maioria dos Senhores Conselheiros da 

CT Habitação Para a reunião estavam representando a CAIXA, três funcionários, 

Sra. Carmem, Sr. Tulio e Sr. Fabio que vieram apresentar dados de contratação 

realizados pelas quatro Gerências de Filial de Desenvolvimento Urbano e Rural – 

GIDUR, localizadas em Curitiba, Cascavel, Londrina e Maringá e de uma 

representação – REDUR, em Ponta Grossa, referente ao período de 2009 a 

15/09/2013 dos programas de Habitação de Interesse Social, conforme solicitado no 

ofício CONCIDADES nº 029/2013. Iniciando os trabalhos os conselheiros fizeram 

uma auto apresentação. A apresentação foi iniciada pela Sra. Carmem Lucia Bassani 

Moresco, Gerente de Atendimento e Negócios, que descreveu a todos os assuntos de 

interesse dos conselheiros. Juntamente com a apresentação foi informado que anexo 

ao ofício resposta nº 235/2013/SUMCV, existe um DVD contendo as planilhas com 

os seguintes Programas de Habitação de Interesse Social: 1) PMCMV Caixa, 2) 

Carta de Crédito FGTS – CCFGTS, 3) Programa Nacional de Habitação Rural – 

PNHR e 4) PMCMV Entidades. Após a apresentação o Sr. Gilmário coordenou as 

perguntas propostas pelos conselheiros, iniciando pela fala da Representante do 

Ministério Público Clarice solicitando para a CAIXA a ampliação do quadro de 

produção de unidades habitacionais, inclusive a referente às Entidades, incluindo 

todas as cidades do Estado do Paraná e para COHAPAR a inclusão do déficit 

habitacional de cada município com quantidades e percentuais relacionados com a 

produção; o Conselheiro Drabik comentou sobre a aplicação dos recursos para cada 

Faixa sendo que a principal que é a Faixa 1 deveria ter 60% (sessenta por cento) da 

totalidade de recursos aplicados para habitação de Interesse Social; o Conselheiro 

Bonette exemplificou um caso no seu município por conta dos valores de áreas, 

demora na aprovação dos projetos e a indecisão na liberação ambiental de áreas 

passiveis de empreendimentos de Interesse Social; O Conselheiro Mirabel comentou 

sobre a importância da empreitada global num empreendimento conduzido por 

Entidades; a Conselheira Maria das Graças explanou sobre as dificuldades e demora 

na execução de empreendimentos pelas Entidades; o Conselheiro Guatassara 

explanou e comentou sobre a aplicação de recursos na área rural e o Conselheiro 
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Abel fez comentário sobre uma favela próxima à penitenciaria do Ahú na época foi 

adquirida uma área em Almirante Tamandaré para onde as famílias foram 

realocadas; o último assunto discutido por todos os presentes foi com relação à 

melhoria de informação no quadro planilhado contendo mais informações para 

análise da Câmara Técnica de Habitação. Outro assunto colocado para ser conduzido 

pelo CONCIDADES PR é na questão de capacitar os Conselhos Municipais, os 

técnicos das prefeituras e os Conselhos Gestores dos Fundos de Habitação de 

Interesse Social quanto à elaboração de projetos para aprovação pela CAIXA. 

Também discutimos sobre a necessidade dos municípios Paranaenses em Planejar 

melhor a ocupação e a identificação de vazios urbanos nas nossas cidades; O 

CONCIDADES PR deverá cobrar do Conselho Nacional e do Ministério das Cidades 

quanto à discussão ocorrida na 4ª Conferência Nacional para a ampliação de recursos 

para Faixa 1 disponibilizando 60% dos recursos para essa faixa, atendendo a 

prioridade do programa MCMV que é atender o mais necessitado por moradia. 

Concluindo os trabalhos, foi solicitado o envio de ofício à CAIXA e à COHAPAR 

para complementarem o quadro apresentado pela CAIXA, incluindo o número de 

unidades habitacionais concluídos e entregues no Paraná, por Município e a 

COHAPAR incluir nesse quadro os dados de déficit habitacional e porcentagem do 

que foi produzido. Finda a apresentação foi lida a seguinte moção de apoio: O 

Conselho das Cidades do Estado do Paraná, reunido nos dias 23 e 24 de novembro de 

2013, na cidade de Curitiba, vem através da presente Moção de Apelo, solicitar ao 

Excelentíssimo Senhor Governador do Estado do Paraná, Excelentíssimos Senhores 

Secretário de Estado do Desenvolvimento Urbano e Secretário de Estado do Meio 

Ambiente e Recursos Hídricos, ao Diretor Presidente da COMEC e do IAP, a 

priorização e agilidade em análises de processos para produção de habitação de 

interesse social em todo o Estado do Paraná. Para esta Moção, especificamos apelo 

aos projetos da Associação de Moradores a Força de Um Poder Maior – AMFPM, 

com sede em Curitiba, entidade devidamente habilitada junto ao Ministério das 

Cidades, para produção de moradias popular através do Fundo de Desenvolvimento 

Social e Fundo de Habitação de Interesse Social, com projetos em desenvolvimento 

na cidade de São José dos Pinhais, para atender 363 famílias com renda de até R$ 

1.600,00, todas já devidamente pré-selecionadas. Processo em questão: A AMFPM 

protocola os processos para Licenciamento Ambiental em 28 de novembro de 2011, 

lá permaneceu por oito (8) meses, após insistência da entidade, o IAP encaminha 

para COMEC analisar, lá permaneceu de 25/09/2012 até 03/06/2013, a COMEM 

remete os processos para o IAP, o IAP por sua vez, reenvia os processo para 

COMEC, sem previsão de tempo para a reanálise. PROTOCOLOS: - Data: 

28/11/2011 - 079326810 - em 09/10/2013 - voltou para COMEC - Data: 28/11/2011 

- 079326828 - em 30/09/2013 - voltou para COMEC - Data: 28/11/2011 - 079326836 

- em 30/09/2013 - voltou para COMEC - Data: 29/11/2011 - 079326844 - em 

30/09/2013 - voltou para COMEC - Data: 28/08/2012 - 116676770 - em 29/08/2013 

- gabinete presidente IAP. Isto posto, este Conselho, requer das autoridades acima 

descritas, empenho e informações oficiais a entidade sobre o andamento dos 

processos e prazo para sua conclusão. Aprovado o envio desta Moção. 9. 
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Apresentação Câmara Técnica de Planejamento feita pela Conselheira Rosa 

Maria Moura da Silva que informou a todos que os integrantes desta C.T. assistiram 

a explanação feita pela Caixa Federal na C.T. de Habitação, e que como demanda 

precisam apenas de uma convocação para uma reunião da C.T. de Planejamento para 

discussão e conclusão de relatórios. E ainda, sugeriu a titulo de encaminhamento que 

todas as Câmaras apresentem também um relatório final. O qual foi aprovado por 

unanimidade. Esclarecimentos/observações: Secretário Executivo Mauro 

Rockenbach: “Essa é a nossa penúltima reunião. Ano que vem teremos a ultima, 

quando teremos uma oportunidade de fazer um balanço do que foi produzido, e 

teremos uma grande oportunidade de vermos o peso, a importância que tem esse 

Conselho. Alegria e satisfação de ter vindo para este Conselho, e de ter conhecido 

pessoas boas e amigas.”José Aparecido Leite: “Sugestão para as próximas reuniões 

mudar o horário das reuniões das Câmaras Técnicas para a parte da manhã, 

começando às 8:30hrs.” Conselheiro Ronald Drabik: “Agradecer a todos os 

Conselheiros e ao amigo Mirabel.” Conselheiro Mirabel: “Agradecer a todo esse 

Pleno, apenas como encaminhamento, eu pediria a todos os Conselheiros e a 

Secretaria Executiva que providenciasse release sobre a CPI dos Pedágios, para ver o 

que anda acontecendo, e para subsidiar o trabalho que a Câmara Técnica de 

Planejamento tem pela frente.” Secretário Executivo Mauro Rockenbach: “Se propôs 

junto ao Secretário ou através da Secretária de Comunicação Social fazer um 

compêndio, para que fique para a história desse Conselho. Conselheiro Alceu: 

“Agradecer ao Mauro e a toda sua equipe, e para que disponibilize o material da 

apresentação da C.T. de Habitação.” Conselheira Rosa Moura: “Na gestão anterior 

do Conselho foi criado um boletim que se chamava Caderno CONCIDADES, 

fizemos também um relatório. Sugestão: assim que a AMBIENS entregar o relatório 

final da Conferência que ele seja divulgado para todo o Estado, e também 

poderíamos formalizar uma pauta para o próximo mandato do Conselho com criticas 

e sugestões.” Conselheiro Osni: “Pedido de desculpas nas vezes que errei, me sinto 

honrado em conhecer os Senhores, eu vou leva-los com imensa consideração, e 

agradecer o convívio, levo daqui belíssimas experiências de vida. Quero agradecer ao 

Mauro, ao Gilmário, Lyana e a todas as meninas meu muito obrigado.” Conselheiro 

Bonette: “Agradecer o acolhimento que tive nesse Conselho, agradecer a Secretaria 

Executiva do CONCIDADES PR, este é um dos melhores Conselhos que participei. 

Conselheira Valdivia: “Agradecer a todos vocês Conselheiros pela experiência que 

adquiri para levar ao Conselho de São José dos Pinhais, aprendi muito e deixo um 

convite para a abertura da Casa do Papai Noel dia 06 de dezembro de 2013. E 

também temos na parte turística de São José dos Pinhais a hidrelétrica que a COPEL 

reabriu para visitas, fica o convite a todos.” Secretário Executivo Mauro 

Rockenbach: “Deus coloca perto de nós pessoas que na verdade são verdadeiros 

anjos, quero aqui agradecer essas pessoas: Gilmário, a Lyana, a Jô, a Mayara, a Carol 

e a Maria Alice, como profissionais, possuem uma grandeza imensa onde fazem um 

trabalho extraordinário, quero agradecer também a todos vocês Conselheiros e  

desejar a todos um excelente Natal.” 12. Encerramento feito pelo Secretário 

Executivo. Nada mais havendo a tratar, deu-se por encerrada a 22ª Reunião Ordinária 
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(475) 

(476) 

e eu Lyana Bacil, Assessora Jurídica deste CONCIDADES PR lavrei a presente Ata, 

que após lida e aprovada será assinada por todos os Conselheiros presentes. 
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1. Adalberto Carlos Urbanetz 

2. Alceu Valdomiro Blaca do Nascimento  

3. Aparecido da Silva Castro 

4. Carlos Roberto Bittencourt 

5. Cincinato Augusto Buzato 

6. Débora Cristina Barreto 

7. Edilene Teresinha da Silva 

8. Eliete de Campos Lima 

9. Elizabeth Bueno Cândido 

10. Gilmário Ferraz da Silveira  

11. Hélio Bampi 

12. Hilma de Lurdes Santos 

13. Honorina Irene Silva Santos 

14. José Abel Brina Olivo  

15. José Aparecido Leite  

16. José Ricardo Vargas de Faria 

17. Jurandir Guatassara Boeira 

18. Libina da Silva Rocha 

19. Luiz de Mauro  

20. Lyana Bacil 

21. Marcia Gomes de Oliveira Marinho 

22. Maria das Graças Silva de Souza 

23. Maria Neuza de Oliveira 

24. Marli Segato Babinski  

25. Mauro Sergio Langowiski 

26. Milton Luiz Brero de Campos  

27. Mirabel Caldeira Lopes 

28. Neuza Matias Catarino 

29. Osni Bazilio Mendes 

30. Orlando Bonette 

31. Paulo Nobukuni 

32. Ronald Peixoto Drabik 

33. Rosa Maria Moura da Silva  

34. Sandro Almir Setim 

35. Sebastião Francisco Rego 

36. Sérgio Ferreira Doszanet 

37. Sirlei Cesar de Oliveira 

38. Terezinha Aparecida de Lima 

39. Valdivia dos Santos Lima 

40. Zilda Maria Cavalarini  
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